

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## „Operă de regenerare“....

În o serie de articole oficialului guvernului atinge o mulţime de probleme, prin rezolvarea cărora s-ar putea ajunge la consolidarea ţării. Vorbe şi sfaturi frumoase — e adevărat; dar politica, pe care o face partidul liberal este atât de streină de sfaturile pe cari „Viitorul“ le dă în coloanele sale, încât nu mai înţelegem rostul apariţiei acestor articole în ziarul în care apar.

Vorbind despre „Opera de educaţie cetăţenească“, oficialul liberal uită cu totul şcoala de educaţie pe care cetăţenii au primit-o în timpul alegerilor.

În treacănt amintim următorul pasaj din articolul vizat:

„Respectul legii, respectul legalităţii, conştiinţa că puterea nu înseamnă arbitrar ci aplicare a dreptăţii . . . . . sunt norme de conducere, fără de cari întreaga operă de regenerare, de normalizare şi de propăşire, poate să fie compromisă...“

Unde şi când au dovedit faptele şi actele politice liberale că acest partid dispune de calităţile mai sus indicate? Confundă acest partid felul cum a fost călcată legea în alegeri

cu „respectul legii“? Ilegalităţile comise la ordin de sus şi patronale tot de acolo înseamnă „respect de legalitate“? Teroarea şi toate ameninţările cu cari au căutat liberalii — atât, prin autorităţi cât şi prin agenţi, — să ajungă la „victorie“ înseamnă aplicare a dreptăţii ori arbitrar?

La ce bun sfaturile „Viitorului“ când ele sunt atât de brusce nesocotite şi călcate în picioare tocmai de către aceia cari le dau?

Căutaţi bună oară pe şefii organizaţiilor liberale, — nu numai la Braşov! — se amestecă fără nici un drept în agendele de administraţie ale judeţului şi comunelor, ameninţând şi desituind pe cine le convine, şi transformându-se în atotputernici ai zilei!

Înseamnă aceasta „respectul legii“ şi „legalităţii“? Nu dovedesc ei prin faptele lor că pentru ei puterea nu înseamnă „aplicarea legii“ ci cel mai îndrăzneţ arbitrar, prin care se compromite — vorba „Viitorului“ — întreaga operă de regenerare, de normalizare şi de propăşire a ţării, ?!!

## După revoluţia din Viena

Dr. Beneş despre evenimentele din Viena. —  
Cauzele turburărilor. — Chestiunea  
Anschlussului.

Colaboratorul ziarului „ECHO de Paris“ publică în ultimul număr al acestui ziar un interviu al ministrului cehoslovac dr. Beneş asupra evenimentelor din Viena şi cauzelor lor precum şi asupra altor chestiuni importante în legătură cu aceasta. La întrebarea corespondentului lui „ECHO de Paris“ în privinţa ultimelor evenimente din Viena, dr. Beneş răspunde:

Nu am nici un drept să mă amestec în chestiunile politice interne austriace şi să mă exprim asupra chestiunilor de partid. Deaceia voi căuta să evit tot ce poate atinge pe un partid sau pe altul din Austria.

Intreţinem cu Austria legăturile cele mai prieteneşti, legături cari vor fi păstrate, oricare ar fi guvernul ce va fi la putere în Austria. Dacă vorbesc despre situaţia politicii interne din Austria, aceasta o fac pentru că ultimele evenimente politice din Viena sunt de mare importanţă pentru întreaga Europa centrală.

Încă dela începutul manifestaţiilor din Viena am fost convins că ele nu vor avea nici o consecinţă politică-externă, dar că vor fi de mare importanţă pentru politica internă a Austriei. Încă la 15 Iulie am trimis reprezentanţilor noştri din străinătate instrucţiuni în sens optimist; i-am înştiinţat că în nici un caz nu ne vom amesteca în afacerile din Austria. Chiar şi în timpul evenimentelor am fost cu guvernul în cele mai bune raporturi.

Evenimentele din Viena mi s'au înfăţişat ca o manifestaţie spontană şi nici măcar un singur moment nu le-am pus în legătură cu chestiunea Anschlussului sau cu vre-o altă chestiune politică-externă. În cele două zile, Sâmbătă şi Duminică, când situaţia s-a îmbunătăţit m'am întrebat: cari sunt cauzele acestei mişcări?

Dela sfârşitul războiului luptă în Austria pentru putere două mari partide social-cristianii şi social-democraţii. Din aceste partide unul deşine în mâna lui guvernul, pe când celălalt este stăpânul capitalei. Ambele tabere politice se prezintă aproape egal de puternice. Dela ultimele alegeri luptele dintre ambele partide s'au intensificat. Prăpăstia ce despărţeşte ambele tabere politice s'a adâncit.

Nu am dreptul să caut sau să judec a cui este vina în aceste evenimente, dar sentinţa în procesul Schattendorf fu pentru masele largi, numai un prilej ca să demonstreze starea lor sufletească. Deaceia nici conducătorii socialdemocraţi n'au putut opri mişcarea.

La chestiunea Anschlussului dr. Beneş a răspuns: Chestiunea Anschlussului rămâne ne-schimbată. Ea nu este Ches-

tiune actuală şi nu o va deveni niciodată. În această privinţă nu sunt deloc neliniştit. Problema Anschlussului interesează prea mult statele mari şi pune prea mult în chestiune structura de azi a Europei ca să poată deveni o problemă actuală. Nimeni dintre oamenii de stat responsabili ai Europei nu va fi aşa de uşuratic ca să ridice această problemă. Nu este de parte momentul când propaganda în favoarea Anschlussului va pierde din interesul ei.

În opoziţie cu comentările presei din străinătate dr. Beneş este de părere că evenimentele din Viena nu numai că n'au fost favorabile ideii Anschlussului dar că i-au şi dăunat.

Corespondentul ziarului a întrebat apoi dacă problema economiei din Austria nu va veni la ordinea zilei în apropiata conferinţă dela Geneva. Dr. Be-

neş este de părere că această problemă încă nu este îndejuns studiată pentru ca discuţia în jurul ei să aducă la Geneva bune rezultate.

Dr. Beneş a încheiat expunerea sa prin următoarele cuvinte:

Este sigur că într-o zi statele vecine cu Austria şi în general toate statele vor trebui să fie de acord în ce priveşte găsirea unei posibilităţi pentru rezolvirea favorabilă a problemei economice din Europa centrală. Cehoslovacia va căuta să contribuie cu toate forţele ei la această rezolvire. În ultimii ani am sosit în câteva rânduri că în Europa centrală trebuie să se realizeze un nou sistem politic şi economic, care va aduce o apropiere între toate statele noi. Acest nou sistem va rezolvi problema Austriei cât şi cea ungară. Nu pe calea vechilor sisteme întrebuintate înainte de război se poate găsi soluţia, şi nici prin o uniune vamală. Multe state, între cari şi Italia şi chiar Cehoslovacia, sunt împotriva uniunii vamale. Trebuie să se găsească noi forme cari să corespundă timpului şi situaţiei actuale.

## Procesul dela Făgăraş

— Ascultarea martorilor —

În ultimele două săptămâni au fost chemaţi la Făgăraş, şi ascultaţi ca martori sau ea inculpaţi numeroşi săteni şi intelectuali implicaţi în zisa „rebeliune“, care a avut loc după alegerile de acolo.

Sâmbătă au fost ascultaţi, între alţii d-nii dr. Maier din Arpaş, Şerban de Voila şi d-l colonel Băncescu.

Iată, după declaraţiile d-lui colonel Băncescu împrejurările şi felul cum au decurs cele petrecute:

Populaţia venită să-şi exercite dreptul de vot, văzând furtul de urne şi mai ales faptul că un automobil în care se afla căpitanul de jandarmi şi judecătorul Davidoglu, a transportat un sac cu buletine la prefectura poliţiei, unde o ordonanţă arunca buletinele în foc, s'a îndârjit în aşa măsură, încât s'a îndreptat, în corpore, spre prefectură, unde nu s'a arătat nimeni spre a da relaţiuni. Din contră, la un moment dat a apărut subprefectul judeţului, care a insultat pe cetăţeni şi prin cuvinte nechibzuite i-a îndârjit şi mai mult. În urma intervenţiei poliţaiului Dron, care ameninţa şi lovea cu bastonul spre a-şi face drum către d-l Dobrescu, furia mulţimei n'a mai cunoscut margini şi cetăţenii sau năpusit asupra poliţaiului bătându-l.

Reese clar — a spus — d-l colonel Băncescu, că spiritele au fost provocate şi că inter-

venţia, făcută atât de mine cât şi de d-l Aurel Dobrescu, a fost folositoare după ce scandalul se mai potolise. Totuşi datorită intervenţiei noastre s'au putut evita fapte cu mult mai grave.

În acest sens au depus şi sătenii ascultaţi în acest proces.

Tot cu acest prilej d-l colonel Băncescu şi-a exprimat în faţa judecătorului de instrucţie, indignarea sa în urma faptului că, în calitate de colonel, dsa e chemat pentru, prima dată în cauză, cu mandat de aducere. Indignarea d-lui colonel Băncescu contra acestui procedeu degradator şi nesocotit e bazată. Cauza, pentru care d-sa a fost chemat în faţa judelei de instrucţie nu se poate doar pune alături şi nu poate fi privită ca isprăvile unui criminal de rând. Şi nici nu poate fi tratat în felul acestuia un colonel.

Da, dacă erau duşi în felul acesta hoji de urne — era es-plicabil. D-l colonel Băncescu însă, — dacă e implicat în cauză, — este tocmai pentru motivul că a stat alături de poporul care cerea pedepsirea furtului de urne.

Director general al Operei de stat şi al Teatrului Naţional din Cluj a fost numit d-l Victor Eftimiu.

## Unificarea corpului avocaţilor

Chestiunea avocaţilor stagia-ri din Ardeal, Banat şi Bucovina.

O numeroasă delegaţie a avocaţilor stagia-ri din Ardeal, Banat şi Bucovina condusă de d. dr. Valeriu Moldovan, preşedintele Asociaţiei avocaţilor stagia-ri din Ardeal, Banat şi Bucovina a prezentat membrilor guvernului un memoriu, în care cerea ca să fie modificat art. 120 al legii pentru unificarea corpului avocaţilor din 1923 în aşa fel ca dispoziţiile articolului de mai sus, ce se aplică avocaţilor stagia-ri din Vechiul Regat şi Basarabia să se extindă şi asupra avocaţilor stagia-ri din Ardeal şi Bucovina. Legea din 1923 a împărţit în două categorii pe avocaţii stagia-ri:

1. Avocaţii stagia-ri din Vechiul Regat şi Basarabia, cari au fost înscrişi ca studenţi regulat până cel mai târziu în anul şcolar 1922—23, aceştia beneficiind de dispoziţia legii avocaţilor din 1907 cu privire la stagiul şi examen, adică după 3 ani de studiu universitar iau licenţa după care pot pleda pe cont propriu impunându-li-se numai un stagiul formal de 2 ani, fără să mai dea vre-un examen la terminarea stagiului.

2. Avocaţii stagia-ri din Ardeal, Banat şi Bucovina, cari au fost lăsaţi pradă legilor străine ce prescriau 5 ani studii universitare, iar după luarea doctoratului în drept li se mai impun un stagiul efectiv de 3 ani, în care timp nu pot pleda pe cont propriu; la sfârşitul acestui stagiul de 3 ani li se mai cere şi un examen de capacitate aşa zis „cenzură“.

Disproporţia între 3 şi opt ani este destul de elocventă ca să pledeze în favorul modificării acestei legi nedrepte ce împarte pe avocaţii stagia-ri după locul de naştere.

Trecuta guvernare averescană observând această nedreptate a şi votat o lege la Senat pentru modificarea faimosului articol 120, care lege însă din lipsă de timp nu a putut fi votată şi de Camera ca să devină lege deplină.

Membrii actualului guvern au asigurat de toată sollicitudinea domniilor lor delegaţia că încă în sesiunea de toamnă se va veni cu un proiect de lege, care va da satisfacţie deplină avocaţilor stagia-ri din Bucovina Ardeal şi Banat.

## Din nevoile coloniştilor

Cetim în „Satu-Mare“: Sunt numeroşi colonişti, cari au pământuri pe la Arded. Voesc oamenii să-şi construiască case. Li s-a aprobat şi lemne din pădurile statului.

Ce se întâmplă însă? Deşi au pădurile lângă ei, li s-a aprobat să ia lemne din cele mai îndepărtate păduri. Adecă bieţii oameni sunt nevoiţi să-şi obosească vitele zile întregi spre a-şi aduce lemne de departe. Credem, dispoziţia este deadreptul ridiculă. Cerem autorităţilor agrare să repare nedreptatea. Să li se dea lemne din apropiere, căci sunt destule.

De asemenea şi păşunea. Pentru ce li s'au dat locuri de păşunat la 20 km. depărtare, când tot păşune provenită din expropriere se află chiar lângă loturile lor?

**Alegeri libere.**

# Coincidența bizară

În toamna anului 1912 am fost recrutat în Brașov și repartizat pentru stagiul militar de un an ca bacalaureat la honvezi, (arma infanteriei ungară).

Tot atunci sunt trimis cu alți camarazi din Brașov la Cluj, la școala ofițerilor de rezervă (tartalékos fizszi iskola) unde printre alți colegi am avut și pe actualul primar al orașelului Gherla, d-l Victor Micșa. În timpul celor 6 luni de școală militară, care se găsea în localul reg. 21 honvezi, un gând prorocitor și veșnic cu gândul la înlăptuirea idealului național, mă făcea să iau zilnic contact cu soldații de rând ai regimentului 21 infanterie (honvezi), cari erau peste 80% români și în ascuns, fie prin bucătăria regimentului sau prin cantină, atunci când nu eram spionați de unguri, le vorbiam de o Românie mare și de zile cari nu vor fi toamăi așa de îndepărtate când ei împreună cu noi toți vom fi odată soldații credincioși ai M. S. Regele Carol I al României.

„Domnișorule mai spune-ne câte ceva, că tare mândru mai grăștil” îmi ziceau soldații, cu cari eram zilnic în contact.

Pentru atitudinea mea națională am fost aproape tot timpul sicanat de către ofițerii școlii militare, ce-i aveam ca profesori și ca ofițeri instructori, cari prinseseră de veste că eu fac așa zisă „agitajie” printre soldați și ordonaseră să mi se confiscă și ziarele „Universul”, „Dimineața” ce-mi soseau din București, direct la școala militară.

După 6 luni de școală militară, am fost trimis la Brașov la reg. 24 honvezi la care eram repartizat și în care mi-am terminat stagiul. Imediat după aceea am plecat la București, unde eram stabilit încă din anul 1909.

Trecură anii cu războaiele lor. Anul 1913 cu campania din Bulgaria. Anul 1914 cu începutul războiului mondial. Anul 1916 războiul pentru întregirea neamului românesc, la care război înrolându-mă ca voluntar am luat și eu parte fiind mobilizat în reg. 46 infanterie, dela 15 August 1916, făcând toată campania 1916—1918 și ajungând la gradul de locotenent.

Dela înlăptuirea idealului național s'au perindat fel de fel de guverne în România Mare.

În anul 1927 după Cristos și în al 9-lea an dela unire, luna

Iunie, își dă suflatul guvernul Averescu, născut și mort prin păcate, după care, temporar trece cel al prințului Știrbey, și iațane dela 23 Iunie 1927 — (trei guverne într'o lună) — cu „tarele” „mândrul”, „popularul” și „bogaul” partid liberal. Aceștia din urmă îi revine „sarcina” să facă alegerile generale, după ce odată cu căderea bruscă a guvernului Averescu a fost dizolvat parlamentul.

Suveranul dorește și ordonă alegeri libere.

Guvernul „popular” promite, însă cu condiții pentru un anume partid. Condiția nu se primește Campania electorală începe, iar eu odată cu ea, mă găsesc pe frontul politic în tabăra național-țărăniștii, în care sunt și m'am considerat că sunt încă de pe vremea când eram student.

Îmi alesesem Someșul, plasa Lăpușului unde ca prim candidat de deputat era d-l Mihai Popovici, fost ministru de finanțe, al cărui director de cabinet am fost. Pe aici se inventează o zonă pusă sub stare de asediu. Propaganda ni se interzice de către un locotenent de jandarmi foarte zelos, care după ce prin plutonierii, sergenții și soldații săi jandarmi întreprinde o adevărată vânătoare după propagandiștii noștri, perchițiionează pe unul dintre ei și găsește notat în carnetul său adresele atășăilor comerciali români din străinătate, adrese primite de dânsul dela ministerul de externe. Iață un motiv pentru sa să poată învinui pe naționali-țărăniști că fac propagandă subversivă.

Pentru acest motiv deci dreseză abuzivul încotenenat acte de dare în judecata consiliului de război în toată regula nu numai domnului în chestiune ci și subsemnatului și fratelui meu, care întâmplător se afla la mine în Târgul Lăpușului, sediul ales de mine pentru tot timpul campaniei electorale. Ne arestează, ne împachetează și expediază în ziua de 29 Iunie 1927 sub escortă de jandarmi la brigada de siguranță din Dej și de acolo suntem trimiseți mai departe escortați de un agent al siguranței din Dej la consiliul de război al Corpului VI armată din Cluj.

Dar unde credeți că se găsește în Cluj consiliul de război? În chiar clădirea festului reg. 21 infanterie honvezi, unde

în 1912 am făcut școala militară a ofițerilor de rezervă și unde înream mereu printre soldați apinsă flacăra idealului național. Și acum după 15 ani, timp în care nu am mai văzut interiorul acelei cază mi, ce coincidență bizară, după 15 ani sunt adus escortat și depus în arestul militar ca un oarecare individ suspect și necunoscut, tocmai acolo unde propovăduisem și prorocisem alădată îndeplinirea idealului național, pentru ce? pentru că am îndrăznit să mă deplasez la Lăpuș ca național-țărăniștii și pentru că am luat contact cu alegătorii. Alegeri libere. Moralitate!

Și ce coincidență bizară.  
**Ioan Gârneștia.**  
Cluj, Iulie 1927.

## Cronica sportivă

### Turism

— Rezultatul crosului din Bucegi —

Crosul din Bucegi s'a ținut în ziua de 7 Aug. pe o distanță de circa 60 kilometri. Traseul a fost următorul: Plecarea din Bușteni la ora 6, trecerea pe la posturile de control dela Casa Schiel—Peștera,—Bolboci—Blana și sosirea la Sinaia în fața Casinoului.

Clasamentul pe echipe este următorul:

I. Peleş—Sinaia: I Pascu C. 4.25 h, II Pascu F. 4.38 h, III Vintilă Dumitrescu 5.2 h.

II. Colțea—Brașov I Loga N. 5 h, II Barbu A. 5.3 h, III Barbu N., care anul trecut a bătut recordul pe masivul Negoiiului a fost nevoit să abandoneze din cauza unui accident.

III. Brașovia—Brașov: I Covacs I. 4.44 h, II. abandonat, III. abandonat.

IV. Bușteni: I. Gh. Gătej 4.49 h, II. abandonat, III. abandonat. Clasamentul individual este următorul: I. Pascu C. Peleş 4.25 h, II. Pascu T. Peleş 4.38 h, III. Covacs I. Brașovia 4.44 h, IV. Gătej Gh. Bușteni 4.49 h, V. Loga N. Colțea 5 h, VI. Dumitrescu V. Peleş 5.2 h, VII. Barbu A. Colțea 5.3 h.

E de remarcat că din 22 concurenți numai 7 au putut rezista acestui greu traseu și totodată să țină piept cu cele 2 călăuze Pascu C. și Pascu T. în etate de peste 30 ani.

Ar fi de dorit ca pe viitor concurenții acestui cros să fie clasafi după etate.

### Football

Duminecă 7 Aug. 1927.

#### Arad:

Chinezul (Timișoara)—Colțea (Brașov) 2:2 (2:1)

Finala campionatului național jucat Duminecă la Arad, între cele două echipe rămase față în față, s'a terminat nedecisă. Ne mai fiind timp să se prelungească jocul, delegatul Comisiunii Centrale, a decis ca matchul să se repete în întregime, Luni 8 August.

Jocul a fost foarte dârz și iute, ambele echipe punând la întrecere toate calitățile de care dispun.

În numărul viitor, vom da amănunte complete despre ambele matchuri.

#### Brașov:

Brașov—Sibiu 1:1 (0:0)

Matchul amical dintre reprezentativele celor două orașe, jucat pe terenul „Brașoviei”, s'a terminat nedecis, reprezentând dealfel rezultatul adevărat, căci ambele echipe au fost de forță egală. Menționăm că, Brașovenii n'au jucat în adevărata formație, de la „Colțea” neparticipând reprezentanții calificați, cari jucau la Arad contra Chinezului.

Jocul în general a fost plăcut și dacă brașovenii ar fi avut o linie de mijlocași mai tare, felul cum s'a comportat înaintare, ar fi asigurat sigur, și în această formație, victoria. Henisch și Erdő, cele două extreme, au fost foarte bine. De asemenea Berke Balint și Krawacki. Cel mai bun însă a fost portarul Varhegi.

De la Sibieni, s'au remarcat: centrul-inaintaș Limbek, care s'a întrebuițat tot așa de bine la înaintare ca și în apărare, Szabo II și Szabo I. A excelat însă portarul Pal, care într'o formă frumoasă a lămurit multe situații periculoase.

De la Brașov, a marcat Erdő în minutul 4, iar de la Sibiu a egalat Szabo II în minutul 50.

M. I. S.

## Congresul Învățătorilor ardeleani la Satu-Mare

Comitetul central al Asociației învățătorilor din Ardeal, și Comitetul central al Societății „Gheorghe Lazăr” convoacă a IX-a adunare generală ordinară a Asociației și a VII-a adunare generală a soc. „Gheorghe Lazăr”, pe zilele de 28 și 29 August c. Satu-Mare, sala prefecturii, cu următoarea ordine de zi:

Sedința I-a a Asociației, în 28 Aug. a. m.

1. Participarea la serviciul divin.
2. La ora 10 deschiderea adunării generale și constituirea Baroului.

3. Raportul general al comitetului central.

4. Raportul casșierului general și prezentarea proiectului de buget pe anul 1927—28.

5. Raportul administrației revistei „Îndățătorul”.

6. Alegerea a trei comisiuni de verificare a rapoartelor.

7. Conferință.

6. Masă comună.

Sedința I-a a Soc. „Fondul Gheorghe Lazăr” în 28 Aug. la ora 4 d. a.

1. Deschiderea adunării generale.

2. Raportul comitetului.

3. Raportul casșierului.

4. Raportul Directorului Casei Învățătorilor din Cluj și prezentarea gestiunii pe anul financiar 1926.

5. Alegerea a două comisiuni de verificare; a) pt. cenzurarea raportului general și gestiunea casșierului, a) pentru cenzurarea gestiunii Casei Învățătorilor pe 1926.

Sedința II-a a Asociației, Luni 29 August c. ora 9 a. m.

9. Pregătirea și recrutarea personalului de control în învățământul primar.

10. Rapoartele comisiunilor de sub p. 6.

11. Eventuale propuneri.

12. Inchiderea adunării generale.

Sedința II-a Fondului Gheorghe Lazăr, Luni 29 Aug. c. ora 4 d. a.

6. Rapoartele comisiunilor de sub p. 5.

7. Alegerea comitetului pe un nou period de 3 ani.

8. Eventuale propuneri.

9. Inchiderea adunării generale.

Consiliul general va ține ședință în ziua de 27 Aug., adică în prezua adunării generale. Propunerile pentru adunarea generală se vor înainta baroului Asociației cu 8 zile înainte. Încartiruirea se va face de către Comitetul secției Satumare. Cluj, la 20 Iulie 1927.

Traian Șuteu, preș. Asoc.

Gavril Almășan, secr. gen. al Asoc.

Em. Eremie, Andrei Pora, v. pr. F. Gh. Lazăr, secr. F. Gh. Lazăr.

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 el d-lui Dr. Ioan Lemery, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

## FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVÂNIEI”.

### De-acum zece ani

# Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

#### De lăsată secului.

Azi în 14 Nov, seara se lasă post de Crăciun, sau mai bine zis începe postul Crăciunului. Corul refugiaților noștri împreună cu păr. Gheorghe Babeș și d-l notar Gheorghe Urs, a mers la preotul rus cel tinăr, unde au cântat mai multe cântece ardelenești, Păr. Gh. Babeș, în calitate de președinte al coloniei noastre, a rugat pe „otiej” (părintele) Pavel, să ne deie tot sprijinul său moral și să permită a se ține și de aici înainte în biserică locală liturghie românească. D-l student univ. Piteiu a fălmăcit în rușește spusele părintelui Babeș. Părintele Pavel a promis tot sprijinul său moral și a tratat pe coriști

cu țigări. Otiej Pavel — bulgar de origine — între altele a spus coriștilor că „mai curând veți învăța toți rușește, decât eu românește”... și acestea le-a spus sau că i se pare greu de învățat limba noastră, sau din o megalomanie a neamului din care face parte și el... De aici au fost invitați la „precedatele” (primariul) Simeon Ambroziu, moldovean, atât el cât și soția lui. Au cântat mai multe cântece românești, iar primariul acesta român plângea, copleșit de vraja melodiilor noastre domoale și line... I-a invitat apoi la masă. Primăreasa, tot atât de vială și glumeață ca și soțul ei, i-a întreținut în decursul mesei, cu glume sănătoase și la locul lor. Li s'a servit la masă rachiu și

4 feluri de mâncări. Le-a mulțumit primariul cu atâta căldură și sinceritate de atenția ce i-au dat-o coriștii și le-a promis, că el va fi sprijinitorul și ocrotitorul nostru. În curtea lui vezi o gospodărie model, cu acareturi economice moderne; tot așa vezi un aranjament frumos și în casă. Împreună cu fratele său ține în arândă 200 desetine de pământ. Când i-a pofit pe coriști la masă, le-a zis cu bună-tatea aceea a inimii Moldoveanului ospitalier: „Postiți la masă, că de aceea am muncit astă-vară, ca să vă pot pune acum pâine pe masă”... Când au voit odată să se ridice dela masă, soția primariului a insistat să mai rămână, cu cuvintele: „Să plecați numai atunci, când vă vom alunga noi, ceea-ce nu va fi nici-odată”... Am fost primiți și îmbrățișați cu atâta căldură de acest primar moldovean, care este tipul Românului blăjin, onest, ospitalier și gospodar. Cinste lui și familiei lui.

#### Machorca.

Fiind cam subțirei la pungă, nu ne dă mâna să fumăm pe aici un tutun mai bun, sau țigări,

ci ne mulțumim cu machorcă, un tutun tăiat mărunt din cotoarele de tutun, Machorca e în pachetele de 1/3 funt și costă azi 75 capeici, deși pe învălitoare e scris 12—15 capeici, după cum e și calitatea. E o pacoste apoi și cu machorca asta, căci dacă desfaci odată pachetul și nu-l învelești bine, când îi pui în buzunar, se varsă tot, ca și sămânța de in; fiind adecă cotoarele acestea tăiate mărunt. Tutun din frunze de tutun mai țin nu e, decât 1/4 funt, va să zică 100 grame cu 4 ruble 30 capeici și și acesta e calitatea a doua. Tutunul țaiți în Rusia e foarte scump și prețul lui se urcă aproape săptămânal. Cauza e faptul, că nu e monopolul Statului. Aici fiecare om poate cultiva tutun în grădina lui și poate să-l vândă cui vrea și cu cât vrea el. Locuitorii de prin părțile acestea se aprovizionează cu tutun dela fabrica din orașul Cremenciuc, proprietatea unui oare-care Rabinovici, care se știe folosi de aceste timpuri, pentru a urca mereu prețul tutunului. Aici ducem dorul țigărilor și al tutunului românesc, care pe lângă

că e și mai bun, e și mai țin. Ce bune erau în Moldova refugiuului țigările românești: „Naționale”, „Meseriași”, „Funcționare”, „Dame”, „Intim Club”, „Jockey Club”, „Regale”, „Iași”, „Carmen Sylva”, „Principesa”, „Pelișor”, „Principele Carol” etc!

Focul pâlpea în sobă, iară noi, stând în jurul focului, slobozim din gură inele din fumul de machorcă și privim cum aceste inele se dilată și dispar în tavanul odăii. Vorba ceea: în fum mai înecăm adeseori năcazul și suferința!

— Va urma. —

**Abonații noștri, cari au rămas în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați a ne achita de urgență restanța pentru a nu li se întrerupe trimiterea ziarului.**

Biblioteca populară a „Astreii“.

Cărți alese pentru țara noastră.

Dacă judecă românul: „Spune-mi cu cine te însoțești și îți voi spune cine ești...“

Oameni, cari în la dta cetitorule român dela țară, s'au îngrijit în timpul din urmă să își tipărească deună că auze, două broșure, în cari vei găsi vreo câteva zeci de cărți și cărți vrednice de a fi cumpărate.

„La-mă cu tine“ se cheamă, „staturi unuie, care vrea să cetească ceva bun“ și au apărut în editia a 2 a) la Sibiu, la „Astra“ (Strada Șaguna 6) — iar a doua broșură a tipărit-o „Fundatia culturală a Principelui Carol“ (București Str. Latină 10) și i zice: „Catalog general pentru bibliotecile populare“.

Ultimele publicații din „Biblioteca populară a Asociației unii“ din Sibiu, sunt așa de ieftine și de bune încât să nu stea la îndoaia nimeni, ci să le cumpere și răspundească.

Ultimele numere conțin „Snoavele, chiuiturile și povestirile“, adunate de fostul președinte al „Astreii“, Andrei Bărbăntu (Nr. 132) bucăți glumețe, cari descrețesc fruntea și dau poftă de viață. Trei cărți cu povestiri istorice minunate sunt următoarele: „Moartea lui Asan“ de Ioan Al. Lăpedatu (No. 134); „Amor și răsunare“, tot de Ioan Al. Lăpedatu (No. 136); „Pietra credinței“, de Coriolan Bredeanu.

Povestirile acestea de pe vremea turcilor, cu înșirarea unor întâmplări pline de tâlc, ar trebui să le cetească fiecare țaran român. Tot istorice sunt și numerele 137: „Luptele lui Mihai Viteazul, povestite de el însuși“, pe când se afla departe de țară și colinda pe la curtea împăratului Rudolf al Austriei. — No. 140: conferința pentru serbarea Unirii Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului cu Patria mamă: „1 Decembrie 1923“ de secretarul administrativ al „Astreii“, dl Romul Simu.

„De celit și răspândit“ se numește altă broșură (No. 138), în care ne vorbește profesorul învățat Gh. Văsan despre „Ce însemnează a fi român?“, scriitorul iubit Teodor V. Păcățian, despre „Trei soiri de femei“, economistul nostru Dimitrie Comșa dă sfaturi practice, gospodărești, și mulți alții. O „cașă culturală“ frumoasă este descrisă în No. 135 („O șezătoare românească“), apoi găsește cetitorul o conferință despre lux, despre cooperative, cântece ne note („Foaie verde iarbă rea...“ și „Vine cucul de trei zile“) de meșterul compozitor român Nicolae Oancea. Secretarul literar Horia P. Petrescu publică tot acolo o povestire despre marile pictor român Grigorescu.

Abonamentul pe un an întreg (10 numere și un calendar) costă 70 de lei, iar dacă ești membru al „Astreii“, vine 50 lei. Adresa: „Astra“, Sibiu, Strada Șaguna 6.

Primăria Municipiului Brașov. No. 17033/1927.

Școala de pilotaj a aviației. Condițiunile de admitere sunt publicate în Mon. Of. No. 155 din 16 Iulie 1927 și se pot vedea și la Secția militară din Str. Porții No. 63 etaj II ușa 8. Brașov, la 4 August 1927.

Primar: Secretar general: Moga. Socaciu.

Mica publicitate

Elev cl. VIII a R. caută meditații Strada Asilului 5. 633 3-3

DOCTORUL CESARE C. POPOVICI MEDIC ȘEF SPECIALIST BOALE INTERNE (și VENERICE) PENTRU PARTICULARI Consult. de la 2-5 1/2 p. m. SPITALUL MILITAR BRAȘOV. 487 21-0

Agenti—Achizitori prezentabili, cu garanție morală și materială, cu bune și întinse cunoștinși în localitate, contra bun comision, angajați Soc. Asigurări filiala Brașov. Oferte cu arătarea ocupațiunei de până în prezent se vor adresa Ad-ției ziarului sub Agent-Achizitor. 6-0

In Predeal pozițiunea cea mai frumoasă, parcele pentru vile, vinde N. Manole Timișul de sus. 657 1-6

Aviz La Sighișoara Str. Păstorilor, colț, de vânzare loc de casă cu pomi. Nicolae Oorean, Brașov Fabrica Ciment. 649 1-1

In noaptea de 30 Iulie 1927 făptuitor necunoscut au furat din prăvălia de piele lângă Ferrec din Baraolt o mare cantitate de piele de box, chevreaux și colorată Premiu de 5000 Lei pentru cine le dă de urmă 650 1-1

SLĂNINĂ afumată și papricată cu cel mai redus preț. Pentru revânzători reducere considerabilă. FRANCISC WITTING, Hala de carne No. 20. 641 2-2

De vânzare sau de închiriat una mare șină de presat făină cu putere. Constantin Bărsan Str. Crucii 12 646 1-2

Email, lac, glazură, culori de ulei și culori cari nu prind rugină ale FABRICEI DE LAC ȘI CULORI „LUX“ DIN MARIENBURG, de cea mai fină calitate. se găsesc la ELECTRA S. A. Brașov. 647 1-3

Aviz. Rog onoratele direcțiuni ale Băncilor să nu primească polița în valoare de 31.500 dela Grig. Mihailescu, scadența Nov. 1927 stoarsă prin fraudă dela mine în ziua de 21 Mai a. c. căci există diferend pe cale civilă între noi. A. Borgovan, Str. Fântânei 24, 656 1-1

Din public\*)

Suntem rugați să publicăm următoarele:

Curtea de Apel Brașov, Secția I a cu sentința No. P. 2068-6-1926 din 24 Martie 1927 în procesul de calomnie prin presă, intentat de dl Valer Langa primpretorul plășii Șercaia jud. Făgăraș, împotriva dlui Sidon Turcea învățător în Șnca nouă după ce vnovăția acuzatului a fost b ne declarată și s'ablită. apoi conformă s'ării de fapt și probelo administrate a condamnat pe acuzatul Sidon Turcea la 1000 Lei amendă ca pedeapsă principală, 500 Lei amendă ca pedeapsă accesorie și 5000 Lei desăgubiri civile pentru delictul de calomnie prin presă prevăzut de art. 2 și 4 din Legea ap. onoarei, fiind totdeodată dator a suporta și cheltuielile de deplasare pe la Tribunalul Făgăraș și Brașov cu vro 15 martori interogați.

Sentința este definitivă. Cu stimă: Valer Langa primpretorul plășii Șercaia.

Răspunderea o are autorul. 651 1-1

Se caută pentru restaurantul din Piața Prundului No. 15, un vânzător perfecționat în ale restaurantului. Se cere se știe românește, nemțește și ungurește. Informațiuni la proprietar, A. BADEA. 2-2

Primăria Municipiului Brașov. No. 16582/1927.

Publicațiune Constatând că la multe imobile conductele de apeduct sunt așezate în așele ale canale zăni, ceace constituie un grav pericol de infectare a apeductului orășenesc, invităm pe toți proprietarii interesați că în decurs de 8 zile să se mute conductele de apă din canal, căci în cazul contrar li se va închide conducta de apă pe tot timpul până nu se vor conforma. Brașov, la 3 August 1927. Primar: Secretar general: Moga. Socaciu.

Congresul esperantist român la Brașov.

Al 7-lea Congres Esperantist român, se ține în Brașov, dela 13-17 August 1927 sub patronajul d-lor dr. Angelescu ministrul instrucțiunii publice și Al. Lapedatu ministrul cultelor și artelor și sub președenția de onoare a d-lui general C. Găvănescu, comandantul Corp. 7 Armată.

La congres și-au anunțat sosirea mai mulți din streinătate ca: d-nii profesori Kodera și Hasegana dela Universitatea Imperială din Tokio, d-l James George Pyké din Melbourne Australia etc.

Având în vedere că până acum și-au anunțat sosirea ca oaspeți ai congresului circa 20) persoane din țară și circa 50 persoane din streinătate, locuitorii Brașovului, cari dispun de locuințe, sunt rugați să anunțe în scris congresul, la căsuța poștală No. 26, dacă pot primi și găzdui 3-4 zile în mod gratuit și cu plată persoane din oaspeții congresului, arătând totodată și pretențiunile.

Primăria Municipiului Brașov. Nr. 16971/1927.

Publicațiune. Având în vedere cumcă pe teritoriul Municipiului Brașov s'au înmulțit câinii vagabonzi, din care cauză sănătatea cetățenilor orașului este expusă pericolului; In interesul evitării acestor cazuri se ordonă următoarele: 1. Proprietarii de câini sunt obligați de câinii săi înă legăși la lanț, pot circula pe stradă numai cu botniță și conduși de lanț. 2. Toți câinii vagabonzi, cari vor fi găsiți pe stradă liberi și fără botniță, conform ordinului, aceștia vor fi prinși și extirpați. 3. Persoanele cari se vor opune contra călăului la îndeplinirea funcțiunei și executarea ordinului, vor fi pedepsite. Primar Dr. Schnell. Secretar general Socaciu.

Aviz. Membrii Soc. Păjștenilor „Crucea Dreptății“ sunt rugați ca până la 1 Septembrie a. c. să și scoată bilețul pentru fotografat dela dl IOAN G. BARBIER președ. Comitetul.

Publicațiune

La liceul „Andrei Șaguna“ Brașov sunt vacante 3 burse de internat, cari vor se dobândi în baza unui examen din materia clasei absolvite în urmă. Inscriserile la examen se pot face până în 5 Septembrie. Examenul se va ținea în 15 Septembrie

Cereri de înscriere vor fi însoțite de următoarele acte:

- a) de naționalitate română, b) de naștere, c) de bună purtare d) de vaccina. e) de studile făcute și f) de paupertate, în care se va arăta și numărul membrilor familiei, pentru funcționari și leafa lunară ce primesc Brașov, în 8 August 1927. Direcțiunea.

România Corpul Portărelor Tribunalului Brașov

No. 4693/1927.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică că în baza deciziei No. O. 3428-1927 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Dr. N. Șerban de Voila advoat în Făgăraș pentru încașarea creanței de 2000 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 20 August 1927 orele 11 a. m., la fața locului, în Brașov Str. Porții No. 16, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 12 scaune cu spate, un brou și opt cauciucuri de automobil și altele în valoare de 10.800 lei.

In caz de nevoie și sub preț de estimare. Brașov, la 26 Iulie 1927. D. A. Popescu, Portărel.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar. 648 1-1

SOSIREA ȘI PLECAREA TRENURILOR, GARA BRAȘOV

VALABIL DE LA 15 MAI 1927.

Table with 4 columns: Direction (Dela București, Dela Sinaia, Dela Oradea-Mare, Dela Arad, Dela Sf. Gheorghe și Brețcu, Dela Madefalău: (Petru Rareș), Dela Făgăraș, Dela Sibiu, Dela Zărnești), Train Type (Personal, Accelerat, Expres), and Time (ore, min.).

## Cursurile cooperatiste dela Braşov

Am publicat, că s'au deschis în localitate cursurile cooperatiste, promise cooperatorilor din jur, pentru vara aceasta. Nu putem aplauda îndeajuns aceste inițiative, care au la baza lor dragostea de propășire a populației românești.

De deschiderea acestor cursuri fusese informată încă de acum două luni și știm că ele s'au deschis cu binevoitorul concurs al conducătorilor Liceului Șoguna, în frunte cu d-l protopop dr. I. Blaga directorul Liceului, care în urma rugărei făcute de conducătorii societății culturale „Astra” a pus la dispoziție internatul liceului și săli de prelegeri pentru cursişti.

Deschiderea acestor cursuri s'a făcut la 31 Iulie a. c., în obscuritate și lipsită de fastul, care se impunea, din cauză că organizatorii nu s'au gândit să ia contact din vreme cu intelectualetatea locală, conducătorii auziți ai cooperatistilor și nici cu conducătorii societății culturale „Astra” Desp. Braşov, care are în program desvoltarea Cooperatistilor și care totdeauna a fost în fruntea manifestațiilor culturale.

A lipsit cea mai elementară îndatorire de curtoazie față de autoritățile administrative locale, căroră nu li s'a prezentat nimeni din organizatori, pentru a le informa și a le cere concursul pentru organizarea festivității deschiderii cursurilor.

Suntem informați că li s'au făcut invitații tipărite, care au impresionat neplăcut toată lumea.

Cursurile ce se țin, sunt audiate de cooperatori din Moldova și Basarabia. Ni s'a dat explicația, că s'a căutat să se facă cunoștință între cooperatori din diverse regiuni. Ideea este foarte fericită și s'ar fi putut aduce la îndeplinire nu

prin cursuri de 12 zile la Braşov, ci prin excursii bine organizate în întreaga țară, cu delegați din regiuni diferite. Dar să organizați cursuri la Braşov cu auditori dela distanțe de sute de kilometri, credem, că a fost o inițiativă pripită. De obicei cursurile se fac pentru populația, care nu se poate deplasa și la care se transportă propagandistii. Adevărul necontestat a fost și este că propagandistul se duce pe teren, iar nu terenul la propagandist.

Înțelegem, că aerul ozonat al Braşovului atrage pe propagandisti, dar nu înțelegem ca populația nevoiașă de aci să fie pusă pe drumuri în alte localități pentru a audia cursurile, pe care putea foarte bine să le audieze aci.

În această regiune, unde desvoltarea cooperatistilor este deabia în fașe, trebuiesc organizate cursuri nu regionale, dar chiar județene.

Nu înțelegem de ce Centrala Cooperativă a băncilor nu a ținut cont că adevărurile de mai sus sunt singurele, care trebuie să călăuzească pașii în propaganda din regiunea noastră.

Sperăm că pe viitor se va părăsi acest fel de a lucra și se vor organiza cursuri la dispoziția cooperatistilor localnici și care duc lipsă de ele.

Ne-ar fi plăcut să fim invitați din vreme la deschiderea cursurilor pentru ca să fim puși în plăcuta situație să salutăm la noi pe cursişti frați de dincolo de Carpați. Invitații tardivă ne-a lipsit de această plăcere. Probabil că inițiatorii nu prețuesc propaganda ce presa ar putea-o face și sunt mulțumiți de rezultatele la care cooperatistii a ajuns. X.

## Primirea flotei spaniole

Am amintit la timp despre vizita, pe care o face țării noastre o flotilă spaniolă compusă din trei unități.

Duminecă dimineața la 6 ore au intrat în portul Constanța vasele spaniole, fiind salutate de către vasele noastre de război și autoritățile militare și civile.

După vizitele de rigoare, pe la orele 1 s'a oferit oaspeților un dejun de către marina militară română în saloanele școlii navale.

O delegație a flotei spaniole a plecat apoi în Capitală, unde i s'a făcut o importantă primire. Azi și mâine delegația va vizita institutele din Capitală, iar seara se va înapoia la Constanța.

## Un notar român

înlocuit cu un ungar.

— Șicane electorale. —

Comuna Satunou din județul Braşov a avut până în preajma alegerilor un notar român. Acum nu mai are. Fostul notar român a fost înlocuit cu un ungar.

Faptul că schimbarea s'a petrecut în ajunul alegerilor dă de bănuț motivele, pentru cari Prefectura județului a găsit de bine să înlocuiască pe notarul român cu un ungar. Se spunea anume că organizația liberală avea din partea acestuia asigurarea că, drept recunoștință a numirii sale de notar în această comună, va face guvernului plocon mai multe voturi ungurești.

E probabil ca acesta să fie dedesubtul acestei schimbări de notar, mai ales că înlocuirea notarului român G. Iteanu nu a fost cu nimic motivată din partea Prefecturii. De incapacitate încă nu poate fi vorba, după ce dânsul conducea de ani de zile acest post.

Se cunoaște însă până unde pătrunde politica liberală. În cazul de față nu numai că a înlocuit pe un român cu un ungar, dar a lipsit comuna ungurească Satu-nou, de controlul unui Român, pe care — fără să vrem să alingem a doua persoană, — credem că-l preferau și interese de ordin național.

Cu toate acestea „bunul simț politic” liberal a lucrat pe dos. A înlocuit pe notarul român, cunosător al chestiilor locale în urma serviciului prestat de atâția ani în acea comună, l'a înlocuit cu un notar ungar, al cărui unchi este primarul comunei.

Crede Prefectura că a făcut bine ce a făcut?

Așfel de șicane electorale făcute în interes de partid ating alte interese superioare celor ale partidului.

## Dela Camera de Comerț și Industrie

Consiliul de administrație al Camerei de Comerț și de Industrie Braşov va ține ședință Miercuri, în 10 August 1927 ora 4 d. m. în localul Sfatului vechiu din Braşov.

Ordinea de zi: 1. Comunicări prezidențiale. 1. Adresa Ministerului Industriei și Comerțului în chestiunea decontării cu Camera din Sibiu. 3. Propunere pentru dotarea unor articole bugetare dela capitolul „Fond pentru deschiderea de credite suplimentare și extraordinare”. 4. Propunere privind acordarea burselor industriale și comerciale ale Camerei. 5. Propunere referitoare la acordarea premiilor, a) pentru lucrători industriali; b) pentru angajați comerciali. 6. Propunere pentru comunicarea Comitetului pentru căminuri de ucenici. 7. Raport

## Campionatul național de foot-ball

Rezultatul final

Chinezul—Colțea 4:3 (2:2;3:3)

Matchul final, pentru campionatul național, dintre cele două echipe, rămase nedecise, în urma jocului de Duminecă, s'a rejucat în întregime Luni 8 August.

Remarcăm că, de data aceasta Chinezul a jucat complet, cu Tänzer și Tessler.

După informațiile ce deținem, jocul a fost lipsit de frumusețe, și foarte dur din ambele părți, decurgând în linii generale astfel:

În primele 45 minute, Colțea domină, și în minutul 7, prin Auer reușește primul goal, în minutul 20, Csani înscrie pe cel de al doilea. În minutul 34, Wetzler înscrie primul punct pentru Chinezul, iar în al 45 Tänzer egalează.

În a doua jumătate de timp, Chinezul își revine, și domină, dar Kiss, portarul Colței, care este și eroul zilei, este ca o minune la postul său, oprind rând pe rând loviturile lui Wetzler, Tänzer, Semler și Matek.

În minutul 5, Wetzler reușește al 3-lea punct pentru Chinezul, dar Auer în al 40 egalează.

În minutul 45 Vogel este scos de pe teren, și jocul se termină cu 3:3.

Pentru a se obține rezultatul final, s'a prelungit jocul cu 15 minute în care Colțea domină din nou, Zorkotzi este scos de pe teren în al 15 minute.

Situația rămânând neschimbată s'a prelungit din nou jocul cu 15 m. Telesi reușind în al 12 minut goalul al 4-lea și învingător totodată pentru Chinezul.

În minutul 13, Auer este și el eliminat de pe teren, iar jocul se termină cu situația de 4:3 pentru Chinezul, care devine astfel pentru a 8-a oară campion național.

Echipele au jucat în formațiile următoare:

Chinezul: Zombori, Steiner II, Hochschari, Steiner I, Vogel, Tesler, Tänzer, Teleki, Wetzler, Sämller și Matek.

Colțea: Kiss, Zorkotzi, Columban, Hrechus, Adamovici, Vizvari, Hecht, Török, Auer II, Csani și Bertha.

Remarcăm că în acest joc, Chinezul a fost împropătat cu Tänzer și Tessler, cari n'au jucat Duminică, și că felul cum a decurs jocul, a arătat forma splendidă a Colței, care pe drept s'a clasat în locul al II-lea pe țară.

M. I. S.

## Războiul viitorului

Pregătirile Rusiei. — Un atac cu gaze asupra Kievului.

În programul exercițiilor militare din Uniunea sovietică s'a cuprins și înșcenarea unui atac cu gaze asupra Kievului care a avut de scop să aducă populația la un examen în ce privește respingerea atacului cu gaze din partea inamicului. Atacul cu gaze a început la ora șase seara. Immediat după începerea atacului cu gaze a început în oraș o mare învălmășală. Populația a alergat la stațiunile de salvare, unde se aflau mijloacele de întreținut împotriva gazelor asfixiante. În partea orașului, care a fost atacată cu gaze s'a produs un fum artificial spre a se forma astfel o pătură care să împiedice operația și orientarea aeroplanelor. La locul, care a format obiectul atacului, au sosit detașamente de pompieri, cari au umplut aerul cu un gaz împotriva asfixiantelor. Pe străzi au apărut echipele sanitare feminine spre a demonstra pregătirea lor pentru a ajuta pe răniții și pe cei otrăviți cu gaze. Atacul cu gaze a provocat la Kiev un interes extraordinar. Întreaga populație a urmărit acțiunea de apărare împotriva asfixiantelor. Atacul a durat mai

mult de o oră. După atac organizațiile ce s'au creat împotriva atacului chimic au pornit pe străzile Kievului strigând: „Trăiască apărarea chimică a Rusiei sovietice”, „Trăiască apărarea Rusiei”, etc.

## Situația Episcopilor din Rusia sovietică

Ziarele din Riga au tradus zilele acestea știri amănunțite asupra situației celor 117 episcopi ortodoksi, cari se găsesc în Rusia sovietică parte în închisoare, parte deportați. Episcopii deportați sunt împiedicați de a oficia slujbele religioase, nu pot părăsi nici orașul, nici locuința. Un număr de 40 episcopi sunt nevoiți a se prezenta la termene stabilite, administrației politice de stat. Corespondența tuturor episcopilor este supusă cenzurii. Pedepșa cu deportare durează trei ani. Mitropolitii Cyril, Arsenii, Nicandor ș. a., sunt deportați pe viață. Numeroși episcopi se ocupă în prezent cu diferite meserii. Episcopul Glebs'a făcut portar, episcopii Amvroise și Alexie păzitori la câmp iar alții bucătări, etc.

Episcopii au fost deportați nu cu sentință judecătorească, ci pe cale administrativă. Episcopii cari se află în închisoare, sunt învinuiți că au rămas credincioși bisericii pravoslave și luptă împotriva așa zisei biserici noi, cu care guvernul sovietic se află în bune raporturi.

## Cinema „Astra” (Apollo)

Marți 9, Mercuri 10, și Joi 11 August a. c., va rula cel mai interesant și cel mai frumos film „Hotelul la căsnicia veselă”

În care fastul și mult prea frumoasele peisaje luate din Italia, unde se petrece acțiunea, armonizează cu subiectul îmbătător prin humorul lui irezistibil.

În rolurile principale: Mary Kid, Heorg Alexandor, Livio Pavanelli.

Incepând de Vineri 12 August. Vor juca cei mai mari și cei mai iubii artiști ai omenirii: Rodolphe Valentino și Vilma Banky în grandiosul film

„FIUL ȘEICULUI”

## INFORMAȚIUNI

Un nou cutremur catastrofal a avut loc în Japonia. Duminecă dimineața s'a simțit în Nordul Japoniei un groaznic cutremur de pământ, cel mai puternic de 30 de ani încoace. Comunicația telegrafică și a căilor ferate a fost întreruptă și de aceea nu se cunoaște încă numărul morților care este foarte mare. Numeroase case s'au prăbușit în apropiere de Fucusima și Sentii. Cutremurul a fost simțit și la Tokio și Yokohama.

Trecerea în not a canalului Măneci. Din Paris se anunță: D-l Temme, funcționar la o societate de asigurare din Londra, a trecut înnot canalul măneci în 14 ore și 27 minute bătând cu cinci minute recordul stabilit anul trecut de Miss Ederle.

Mulțumită. Cu ocazia oficierei unui parastas în memoria regretatului profesor Vasile Părvan în biserica Sf. Adormiri din Cetatea Braşovului în ziua de 6 August 1927, d-na Elena Christescu a dăruit pentru Orfelinatul U. F. R. din Braşov 1000 lei, pentru orfanii Căminului studențesc Dr. Al. Bogdan 1000 lei, din care să li se servească orfanilor un plus de mâncare, în ziua parastasului. În numele orfanilor se aduce mulțumiri marimoasei donatoare. — M. P. B.

În jurul pământului. Eri ne-a vizitat la redacție turistul Nicolae Morariu din Arad, care în anul 1925 a început lunga călătorie pentru străbaterea celor cinci continente. Durata călătoriei este de 6 ani.

Taxele pe alcoolul denaturat și pe oxigen. Ministerul de finanțe a fost sesizat de Uniunea generală a industriașilor, că unele administrații financiare interpretează că asupra alcoolului denaturat se plătește impozitul pe lux de 15%. Ca atare se dau următoarele lămuriri: Intrucât asupra acestui alcool denaturat nu se plătește taxa advalorom de 20%, legiuitorul a înțeles să-l scutească și de taxa de lux și în consecință se va plăti numai impozitul comun de 2 la sută cifra afacerilor. Plata acestui impozit se va face conform valorii medii stabilită la art. 475 din tariful unitar al impozitului pe lux și cifra de afaceri.

Totdeodată în privința oxigenului se precizează că întru cât el se găsește comprimat în tuburi care întrec greutatea lui, ministerul a decis ca plata impozitului pe cifra de afaceri să se facă ca și taxele vamale, scăzându-se 70% din greutatea totală a tubului cu oxigen (care reprezintă în medie greutatea tubului în care este comprimat oxigenul) și numai la restul de 30% (care reprezintă în medie oxigenul din tub) să se plătească impozitul de 2% cifra afacerilor, care se va calcula conform art. 1623 din tariful unitar al impozitului pe lux și cifra afacerilor. În acest sens s'a dat o circulară administrațiilor financiare.

Dr. Med. Alfred Graentels fost medic al spitalului „Kaiser Franz Josef” din V. e. a. consult, pentru boli de femei, zinc 3—5, Strada Porții 58 în parter. Cystoscopie, Ureteroscopie și T. mo. Tr. ment. 639 2—3